

**Юрий Прокофьевич Золотухин** родился 26 января 1951 года в городе Грозном (Чечня) в семье служащих. В 1968 году окончил с золотой медалью школу в родном городе и поступил на механико-математический факультет Ростовского-на-Дону университета. Получив диплом, три года работал ассистентом кафедры высшей математики Новочеркасского политехнического института.

С 1976 по 1979 год учился в аспирантуре Ростовского-на-Дону университета по специальности «Геометрия и топология», потом продолжил работу Новочеркасске. В 1980 году защитил диссертацию в Одесском университете на тему «Изгибания поверхностей положительной внешней кривизны с разрезами в римановом пространстве» и получил ученую степень кандидата физико-математических наук.

В августе 1982 года был принят на должность доцента кафедры геометрии и методики преподавания математики Гродненского университета. С тех пор вся жизнь Юрия Прокофьевича связана с нашим университетом. В 1985 году ему было присвоено ученое звание доцента. Пятнадцать лет (1993 по 2008 год) возглавлял кафедру алгебры, геометрии и методики преподавания математики.

Основными направлениями научных исследований Ю.П. Золотухина являются геометрия и дидактика математики. Им были получены новые результаты по теории поверхностей в римановых пространствах, исследованы актуальные проблемы высшего и среднего математического образования. Ю.П. Золотухин руководил рядом госбюджетных научных проектов, выполнявшихся на кафедре алгебры, геометрии и методики преподавания математики. Он участвовал в работе многих международных, всесоюзных и республиканских конференций. Опубликовал около 150 научных и методических работ.

Под руководством Юрия Прокофьевича кафедра алгебры, геометрии и методики преподавания математики продолжила линию математико-методических кафедр, ведущую историю от образованной в 1955 году в стенах Гродненского педагогического института кафедры элементарной математики, которую долгие годы возглавлял, доцент, кандидат педагогических наук Н.Д. Беспамятных. Ее основными приоритетами стали организация учебного процесса и научно-методических исследований, подготовка студентов к профессионально-педагогической деятельности, организационная и научная поддержка математического образования. В 90-е годы Ю.П. Золотухиным были разработаны концепция специализации «Методика преподавания математики и информатики», концепция педагогической практики студентов математического факультета, учебный план и содержание обучения в магистратуре по специальности «Теория и методика обучения и воспитания (в области математики)».

Особый интерес Ю.П. Золотухин проявлял к развитию математического образования в регионе. В течение многих лет принимал участие в курсовой переподготовке преподавателей математики в институте усовершенствования учителей. С 1986 по 1989 год руководил областным семинаром учителей математики и информатики. Выступил ответственным редактором и составителем двух межвузовских сборников статей «Вопросы подготовки учителя математики в университете и пединституте» (1988) и «Вопросы совершенствования профессиональной подготовки учителя математики» (1990), депонированных в НИИ высшей школы (Москва). Преподавал геометрию в специализированном математическом классе, был членом жюри школьных и студенческих олимпиад. Продолжительное время возглавлял секцию математики факультета вузовской подготовки ГрГУ. Опубликовал ряд научно-популярных статей в журналах «Альфа», «Матэматыка: праблемы выкладання», «Математика в школе», «Фокус». Неоднократно высказывался по различным проблемам образования в периодической печати (газете «Гродзенскі ўніверсітэт», «Настаўніцкай газеце»).

Важное место в профессиональной деятельности юбиляра занимала работа по совершенствованию учебно-методического обеспечения преподавания математики в республике. По заданию Министерства образования он был рецензентом почти всех белорусских учебных пособий по математике для средней и старшей школы. Много раз ему приходилось проводить экспертизу кандидатских и докторских диссертаций по методике преподавания математики.

Большое внимание Юрий Прокофьевич уделял своим любимым дисциплинам – введению в математику, дифференциальной геометрии и топологии, практикуму по решению задач школьного курса математики. Много сил и времени отдал разработке разнообразных организационно-методических и дидактических материалов к ним. Активно использовал новые методы обучения. Так, преподавание дифференциальной геометрии и топологии вел на белорусском языке на основе оригинальной, сконструированной им накопительно-рейтинговой системы обучения.

В предверие второго тысячелетия Ю.П. Золотухин организовал и возглавил коллектив, поставивший целью написать историю математического факультета Гродненского университета. Итогом работы стала книга «Математическое образование в Гродненском университете», первая часть которой была опубликована в 2001 году, а вторая – в 2003.

Еще одним детищем Ю.П. Золотухина был научно-методический семинар «Матэматычная адукацыя», которым он руководил с 1995 по 2008 год. Семинар получил известность в республике. На его заседаниях выступали ученые и методисты, преподаватели вузов и учителя школ, соискатели ученых степеней, магистранты и аспиранты из всех областей республики, а также из России, Польши, Германии. Работа семинара освещалась в журналах «Вышэйшая школа», «Адукацыя і выхаванне». Ежегодные отчеты о работе семинара публиковались в журнале «Матэматыка: праблемы выкладання». В апреле 2007 года

состоялось его юбилейное (сотое) заседание, в котором приняли участие представители ведущих университетов страны.

В период с 2004 по 2006 год Ю.П. Золотухин руководил научно-методическим проектом «Педагоги Гродненского университета», по итогам которого была подготовлена книга «Университет и его педагоги». Вел рубрику «Мысли о преподавании и воспитании» газете «Гродзенскі ўніверсітэт». В 2016 году Юрий Прокофьевич перешел работать на кафедру СТДО.

Почти 40 лет работает Юрий Прокофьевич в нашем университете. За эти годы он зарекомендовал себя педагогом и ученым, обладающим широким математическим и культурным кругозором. Благодаря моральным качествам, заслужил уважение сотрудников и студентов.